



ШЕСТНАДЦАТЫЙ АРБИТРАЖНЫЙ  
АПЕЛЛЯЦИОННЫЙ СУД

ул. Вокзальная, 2  
г. Ессентуки, 357600  
тел. (8-87934) 6-09-16  
факс (8-87934) 6-09-14  
e-mail: [info@16aas.arbitr.ru](mailto:info@16aas.arbitr.ru)  
<http://16aas.arbitr.ru>

ОКПО 78778628, ОГРН 1052600129801  
ИНН/КПП 2626034507/262601001

от \_\_\_\_\_  
Ректору Южного  
федерального университета  
М.А.Боровской

На  
№

26.03.2019 № СР-24/194

от \_\_\_\_\_

Уважаемая Марина Александровна!

Нами изучена магистерская программа, подготовленная на базе кафедры государственного (конституционного) права по теме «Юрист - государствовед: конституционализм, власть и юридическая деятельность в политической, финансово-экономической, социальной и правоохранительной сферах». Программа представляет интерес с позиций запросов практики и при условии ее успешной реализации вузом обеспечит подготовку востребованных высококвалифицированных юридических кадров. Магистерская программа восполняет недостаток образовательных программ, предшествовавших присоединению Российского образования к двухуровневой системе подготовки, в то же время, рецензируемая программа учитывает позитивные стороны предыдущей системы образования. Можно отметить следующую направленность рецензируемой магистерской программы.

Во-первых, магистерская программа предполагает углубленное изучение актуальных проблем теории и практики отраслей как публичного, так и

частного права в их соединении. Магистерская программа учитывает, что юрист, где бы он ни работал, в какой бы сфере юридической практики он ни был трудоустроен, должен обладать знаниями по актуальным вопросам практики реализации отраслей как публичного, так и частного права, внутригосударственного и международного права.

Во-вторых, весьма интересным для профессиональной подготовки является то, что в «дополнение к образованию, полученному по программе бакалавриата. Методология уяснения междисциплинарных знаний в формате магистерской программы, предполагает не только углубленное изучение отраслей публичного и частного в их соединении, но и усвоение их в «преломлении» через различные виды юридической деятельности.

При этом список спецкурсов (с/к), предлагаемых к изучению, основан на практически значимом понимании понятия «юридическая деятельность». Согласно концепции Магистерской программы: А) Юридическая деятельность – это деятельность по созданию и реализации права, через которую осуществляется формирование норм права и перевод принципов и норм права из потенциального состояния в поведенческое, процессуальное состояние. Б) Это политико-правовая деятельность, осуществляемая на профессиональной трудовой основе лицами, имеющими юридическое образование (юристами), и, как правило, обладающими государственно-властными полномочиями. Магистерская программа предполагает, что важным признаком субъекта юридической деятельности является то, что он является одновременно и субъектом юридической ответственности. В) Согласно списку с/к, предлагаемых к изучению, юридическая деятельность - это деятельность специальных субъектов (законодательных органов, суда, прокуратуры, полиции, др.), направленная на организацию и поддержание правопорядка, удовлетворение прав и интересов, внесение организованности в иную социальную деятельность в интересах защиты прав, свобод, безопасности и охраны общества и государства.

В-третьих, являясь в своей основе юридической, образовательная программа имеет финансово-экономическую направленность ряда предлагаемых спецкурсов по юриспруденции, включает курсы по экономическим отраслям знаний, представленные ведущими профессорами экономического факультета ЮФУ; с/к, посвященные изучению статуса предпринимательства в системе взаимоотношений с властью, пределы государственного вмешательства в сферу экономических отношений, изучение нового направления правового воздействия, именуемого «конституционная экономика»

В-четвертых, магистерская программа в своей методологической основе, в подборке ее курсов учитывает, что широко востребованная работодателями юридическая деятельность в экономической и социальной практике, в хозяйственной и финансовой жизни общества требует познаний, связанных с присутствием в этой сфере государственно-властных отношений, реализуемых через систему принципов конституционного государства.

Такая методология придает особую оригинальность рецензируемой магистерской программе, позволяет формировать у обучаемых навыки осуществления не только традиционной для юридической практики правоприменительной деятельности, но и таких новых форм юридической деятельности как нормоконтроль и нормонадзор, в основе которых лежит умение осуществлять толкование законодательства, сопоставлять нормативные акты меньшей юридической силы с нормативными актами более высокой юридической силы и в высшей инстанции – с Конституцией РФ. Приобретение знаний, умений и навыков осуществления нормоконтроля и нормонадзора, т.е. экспертизы законодательства с правом последующей отмены (инициирования, отмены) нормативных актов, противоречит ФЗ и Конституции РФ – это высший пилотаж современной юриспруденции, инновационная форма юридической деятельности, показатель особенно высокой профессиональной компетенции, показатель юриста нового поколения.

В-пятых, ряд спецкурсов в магистерской программе предполагает углубленное освоение вопросов, относящихся к организации государственной и муниципальной власти, процедурам их деятельности, устройству и содержанию деятельности государственной и муниципальной службы, юрисконсультов и юридических служб, коммерческих и некоммерческих организациях; изучению теории и содержания основных прав и свобод человека и гражданина в контексте функционирования в системе властеотношений.

Содержательно программа представляет собой оптимальный баланс между теоретическими и практикоориентированными курсами, что достигается как за счет тематики спецкурсов, так и в связи с вовлечением в состав преподавательского корпуса наряду с профессорами, доцентами юридического факультета высококвалифицированных юристов-практиков судов общей и арбитражной юрисдикции РФ, ЮФО и СКФО, практиков от законодательной и исполнительной власти Ростовской области, Избирательной комиссии Ростовской области, Уполномоченного по правам человека в РО, др.

Достаточная представленность в содержании магистерской программы спецкурсов, модулей спецкурсов, включенных в рабочие программы истории, теории, зарубежного и международного опыта права и юридической деятельности позволяют сформировать профессиональную эрудицию, юридическое мышление, которые позволят ориентироваться к текущим запросам практики, быстро меняющемуся законодательству, возможному изменению профессиональной траектории.

Высокая оценка может быть дана профессорско-преподавательскому составу магистерской программы. Руководитель магистерской программы – Овсепян Жанна Иосифовна профессор, доктор юридических наук, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, один из ведущих ученых России, с большим стажем педагогической работы в Южном федеральном университете (около 30 лет), Овсепян Ж.И. - участник встречи Президента РФ с заведующими кафедрами конституционного права и известными учеными России (2013г.).

В состав преподавателей, привлекаемых к участию в магистерской программе, входят восемь докторов наук, остальные преподаватели имеют ученую степень кандидатов наук. Это преподаватели – специалисты по широкому спектру отраслей права, обеспечивающие широкий формат юридической подготовки по актуальным вопросам соответствующих отраслей: конституционное, административное, финансовое, налоговое право, гражданское право и процесс, уголовное право и процесс, трудовое право и право социального обеспечения, др. Для арбитражных судов представляет интерес экономическая составляющая профессиональной юридической подготовки: в составе преподавателей Магистерской программы, наряду с профессорами и доцентами юриспруденции юридического факультета ЮФУ - ведущие специалисты, доктора экономических наук, являющиеся преподавателями экономического факультета ЮФУ.

16 апелляционный суд РФ поддерживает магистерскую программу, разработанную на базе кафедры государственного (конституционного) права Южного Федерального Университета «Юрист - государствовед: конституционализм, власть и юридическая деятельность в политической, финансово-экономической, социальной и правоохранительной сферах». Выпускники магистратуры ЮФУ, получившие высшее юридическое образование по данной магистерской программе, надлежаще выполнившие образовательную программу, будут востребованы для трудоустройства в арбитражных судах.

Председатель Шестнадцатого арбитражного  
апелляционного суда  
Кандидат юридических наук

  
 А.В. Мильков